

联合国秘书长:

不能浑浑噩噩地"走向气候灾难"

新华社联合国3月21日电(记者王 建刚)联合国秘书长古特雷斯21日表示, 全球气温较工业化前水平已上升 1.2 摄 氏度,气候灾难已迫使3000万人逃离家 园。他呼吁全球采取行动应对气候变 化,避免"梦游般"浑浑噩噩地"走向气候 灾难"。

古特雷斯当天在《经济学人》杂志可

持续发展峰会发表视频讲话时说,《巴黎 协定》提出将全球平均气温较工业化前 水平升高控制在2摄氏度之内,并为把升 温控制在1.5摄氏度之内而努力。但这 个目标目前正处于"维持生命"和"重症

古特雷斯说,虽然去年召开的格拉 斯哥气候变化大会取得了一些进展,但 主要问题依然没有得到解决。仅去年, 全球与能源相关的二氧化碳排放量就增 长了6%,达到历史最高水平。

古特雷斯说,要力争实现1.5摄氏度 以内的升温控制目标,需要加快淘汰煤 炭和化石燃料;实施公正和可持续的能 源转型;增加气候融资;实现航运、航空、 钢铁和水泥等主要行业的脱碳等。

古特雷斯还敦促建立全新的、简化 的资格审查制度,并增加适应性和复原 力的投资。他说,富裕国家必须兑现 2022年向发展中国家提供1000亿美元 的气候融资承诺。他敦促国际社会不 要在全球经济去碳化方面"踩刹车",而 是要"把油门踩到底,迈向可再生能源 的未来"。

龙卷风等恶劣天气 袭击美国中南部

新华社休斯敦3月21日电(记者徐剑梅)龙卷风等恶 劣天气21日袭击美国中南部得克萨斯州和俄克拉何马州 部分地区,多个城镇房屋受损,树木倒伏,人员受伤。

综合多家美国媒体报道,美国中部时间当天16时左 右,雷暴天气袭击得州北部小城杰克斯伯勒,造成当地两 所学校和多栋活动房屋受损。当地官员说,初步估计有60 到80座房屋受损,4人受轻伤。

得州首府奥斯汀地区也受到龙卷风等恶劣天气影 响。在距奥斯汀约45分钟车程的小镇埃尔金,多座房屋受 损,当地警方报告说,至少有4人受伤。奥斯汀以北的郊区 城镇朗德罗克也有多处建筑受损。

得州州长阿博特当晚在记者会上说,风暴给得州造成 重大损失,许多人失去家园。截至记者会召开时,尚无人 员死亡的报告。

美国电力跟踪网站数据显示,截至21日午夜,得州和 俄克拉何马州有超过7.2万用户断电。

据美国气象部门预测,恶劣天气可能持续至23日。龙 卷风、破坏性大风、冰雹和洪水都可能对生命和财产造成 威胁。



这是3月21日在美国得克萨斯州朗德罗克拍摄的倾倒的卡车。

大熊猫双胞胎亮相马德里



3月21日,在西班牙马德里动物园,大熊猫"友 友"和"久久"首次亮相。 新华社记者 孟鼎博 摄

新华社马德里3月21日电(记者 孟鼎博 谢宇智)在西班牙马德里动 物园21日举行的建园50周年庆典上,6个月大的大熊猫双胞胎"友友"和 "久久"首次公开亮相。

"友友"和"久久"出生于2021年9月,它们的父母是2007年从成都大 熊猫繁育研究基地来到马德里动物园的大熊猫"冰星"与"花嘴巴"。从出 生以来,这对幼崽便成为马德里动物园最受人期待的明星。动物园此前 还在社交网络上为它们发起征名投票活动。

当日,中国驻西班牙大使吴海涛与西班牙太后索菲娅、马德里市长阿 尔梅达、马德里自治区主席阿尤索一道出席了大熊猫双胞胎的亮相仪式。

吴海涛在致辞中说,近半个世纪以来,中西关系始终健康稳步发展, 双方高层交往密切,政治互信牢固,经贸合作成果丰硕,人文交流活跃,两 国友好深入人心,而"友友"和"久久"这两个名字则寄托了两国人民对中 西友谊地久天长的美好期许。2023年将迎来中西建交50周年,中方愿以 此为契机,与西班牙朋友携手增进各领域友好合作,共同推动中西全面战 略伙伴关系不断迈上新台阶。

日本发布电力供应紧张警报

呼吁东京等地用户节约用电



3月22日,日 本东京的地标建 筑东京塔只点亮 部分灯光,以应对 东京及周边地区 电力供应不足的 问题。 新华社发

据新华社东京3月21日电(记者姜俏梅)受日本关东地区降温及东京 电力公司(东电)供电紧张影响,日本政府21日发布电力供应紧张警报,呼 吁东电辖区内用户节约用电。

据日本媒体报道,日本关东地区22日预计出现降雪和降雨天气,居民 和企业取暖需求可能增加,而福岛县近海16日发生的强烈地震导致东电 位于该县的广野火力发电厂6号机组等受损停运至今。

东电表示,22日公司将尽全力确保电力供应。

欧盟决定成立快速反应部队

欧洲联盟21日批准防御新政策,包括成立 一支快速反应部队,旨在提高欧盟行动能力。

欧盟成员国外交和国防部长当天在布鲁 塞尔召开会议作出上述决定,打算在2025年 前成立一支由5000人组成的快速反应部队, 以迅速应对危机局势。

据路透社报道,这支部队将包括陆、空、 海力量。欧盟拟在2023年对快速反应部队 进行首次实战演习。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普· 博雷利21日说,上述决定是"欧盟作为安全 提供者的转折点",释放"强烈的团结信号"。

"更加恶劣的安全环境要求我们实现飞 跃,提高行动能力和意愿,增强防务韧性,更多、 更好地投资我们的防御能力。"欧盟在一份声 明中说。

长期以来,欧洲众多国家在防务问题上 依赖以美国为首的北大西洋公约组织。欧盟 27个成员国中,22个是北约成员国。近些年 来,欧盟致力于强化防务自主,提出不少政策 框架,加快机制建设与道路摸索。

据法新社报道,欧盟成立快速反应部队 的计划已经酝酿两年。美国去年宣布结束近 20年阿富汗战争并仓皇撤离,一些欧洲国家 由于得不到安全保障,撤离工作陷入停滞,这 促使欧盟内部加速讨论创建快速反应部队, 以减少对美国军事力量的依赖。

分析人士指出,眼下俄罗斯与乌克兰冲突 让欧洲战略自主问题的紧迫性更为凸显。

德国国防部长克里斯蒂娜·兰布雷希特21 日说,德方希望在快速反应部队成立的第一年 为其提供核心力量。

拉脱维亚外交部长埃德加斯·林克维奇 斯在社交媒体推特上说,新的防御政策为欧 盟成为防务和安全领域"真正的参与者"铺 路。他同时警告,在乌克兰问题上,欧盟在防 务安全领域的可靠程度仍有待检验。

新华社特稿

郑州报业集团大学体 全国合伙人招募 地址:郑州沐龙古今樽全国运营中心 电话: 0371-61700333/67728555/55151791

市长同时被释放。

-乌克兰总统泽连斯基21日说,乌克兰没有被北约接 纳,乌方因此需要保持冷静并寻求其他安全保障,而安全保障 问题可能涉及乌克兰宪法和现行法律的改变。这些改变可能 是历史性的,将由全民公投决定。乌克兰人民必须对某些"妥

外交部敦促美方立即撤销 针对中方官员的所谓制裁

新华社北京3月22日电(记者 伍岳 马卓言)针对美方称将对中 方一些官员实施签证限制,外交部发言人汪文斌22日表示,美方声 明违反国际法和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政,中方对此坚 决反对,敦促美方立即撤销所谓制裁,否则必将予以对等反制。

当日例行记者会上,有记者问:21日,美国国务卿布林肯发表声 明称,美将对在中国境内外和美国境内参与镇压少数民族、宗教团 体、异见人士等侵犯人权行为的中国官员实施签证限制。中方对此 有何评论?

汪文斌表示,美方的声明充斥着意识形态偏见和政治谎言,对中 方进行污蔑抹黑,无端打压中方官员,违反国际法和国际关系基本准 则,粗暴干涉中国内政。中方对此坚决反对。

"中国的人权状况怎么样,中国人民最有发言权,轮不到美方 指手画脚。"汪文斌说,中国政府坚持以人民为中心的人权理念,认 真落实"尊重和保障人权"的宪法原则,把生存权、发展权作为首要 的基本人权,协调增进全体人民的经济、政治、社会、文化、环境权 利,努力维护社会公平正义,促进人的全面发展。中国成功走出一 条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路,推动中国人权事 业取得了历史性成就。14亿多中国人民在人权保障上的获得感、 幸福感、安全感不断增强,中国的人权状况处于历史的最好时期, 国际社会对此有目共睹。

汪文斌说,世界上最大的人权侵犯者恰恰是美国。历史上,美国 从肉体、土地、文化等各个方面对印第安人进行屠杀、驱逐、同化,全 方位、系统化地侵犯印第安人人权,早已构成事实上的种族灭绝。美 国在建国后的一百多年里对印第安人进行系统性种族清洗。美国印 第安人口从15世纪末的500万骤减到20世纪初的25万。美国政府 还对印第安文化实施同化政策,导致印第安人文化灭绝。

汪文斌说,印第安人的悲惨遭遇,远远不是美国人权劣迹的全 部。美方应对新冠肺炎疫情不力,已经使超过97万美国人民不幸 丧生;美国国内长期性系统性种族歧视痼疾难除,弗洛伊德们"不能 呼吸"。美国还对外发动侵略,侵犯别国人民人权,给别国人民造成 深重灾难,甚至公然鲸吞阿富汗央行被冻结的70亿美元资产,抢走 阿富汗人民的救命钱,给阿人道危机火上浇油。就是这样的美国还 整天以"保护人权"为名叫嚣对别国进行打压制裁,这样的把戏注定

"我们敦促美方切实反省纠正自身在人权领域犯下的累累罪行,同 时客观公正看待中国人权状况,停止对中方蓄意抹黑打压,立即撤销针 对中方官员的所谓制裁,否则中方必将予以对等反制。"汪文斌说。

中国等多国呼吁联合国人权理事会 关注有关国家侵犯土著人权利行为

新华社日内瓦3月21日电 中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞 士其他国际组织代表团蒋端公使21日在联合国人权理事会第49届 会议代表观点相近国家作共同发言,对有关国家严重侵犯土著人权 利表示关切,呼吁人权理事会关注这一问题并采取必要行动。

共同发言表示,在过去几个世纪中,有关国家对土著人进行残酷 压迫和剥削,侵犯他们的基本人权和自由,掠夺土著人土地和资源, 残杀土著居民,进行文化灭绝。土著儿童被强行送往所谓"寄宿学 校"进行同化,他们在"寄宿学校"遭受虐待,出现大量非正常死亡案 件,有关真相被掩盖至今。

共同发言指出,有关国家迄今仍未采取有效措施保障土著人权 利,歧视性法律和政策仍在实施,土著人持续面临系统性歧视和不平 等,他们生活在社会边缘和底层,其不利处境在新冠肺炎疫情冲击下 进一步恶化。

共同发言敦促有关国家立即纠正错误,对侵犯土著人权利行为 进行调查和问责,向受害者做出赔偿,彻底消除针对土著人的歧视。 共同发言还呼吁人权理事会持续关注有关国家严重侵犯土著人权利 问题并采取必要行动。

俄方说俄乌谈判有实质性内容 乌证实俄军阻断乌通向亚速海交通

据新华社北京3月22日电 综合新华社驻外记者报道:俄 罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22日表示,俄与乌克兰两国谈判有 实质性内容。乌军总参谋部22日证实,俄军已阻断了乌方往亚 速海的交通。

-俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22日对媒体表示,俄乌 两国代表团谈判中有实质性内容,但目前公开细节只会对谈判进 程造成不利影响。他说,俄乌谈判比俄方预期更慢、更不充分。 由于谈判日程的不确定性,无法具体说明下一轮谈判时间。

——乌克兰武装部队总参谋部22日通过社交媒体证实,俄 军已暂时控制了连接顿巴斯和克里米亚地区的陆上通道,阻断 了乌方往亚速海的交通。

一俄罗斯副外长里亚布科夫22日对媒体表示,俄罗斯 准备与美国实现关系正常化,前提是后者必须对乌克兰施加 积极影响,以避免冲突进一步升级。但他同时说,俄方对美 方是否能对乌方产生积极影响持怀疑甚至否定态度。里亚 布科夫还说,美国在乌克兰的生物实验室问题已被披露,其 规模之大令俄方无法容忍。俄方将继续努力查明所有相关 事实。

-乌克兰军队总参谋部22日介绍战况说,在北部方向俄 军正从国内调集更多部队准备发起新的进攻;东北方向,俄军 已经部分围住苏梅,继续炮击哈尔科夫;在顿涅茨克和卢甘斯 克地区,俄军不断发起进攻,但未有进展;在基辅附近,乌军从 俄军手里夺回了马卡里夫。

一俄罗斯国防部发言人科纳申科夫22日说,自俄方开展 特别军事行动以来,俄军已摧毁乌方230架无人机、181套防空 导弹系统、1528辆坦克和其他装甲车辆、154台多管火箭炮、 602门野战火炮和迫击炮、1312辆特种军用车辆。

一联合国秘书长古特雷斯22日在纽约联合国总部对媒 体表示,必须立即在乌克兰实现停火,有关方面应马上开始认 真谈判。他说,国际社会对在乌克兰实现停火"不要失去希 望"。他表示,从他与相关各方的接触情况看,"在几个关键问 题上,外交进展的要素正在显现出来"。

-俄罗斯联邦人权代表塔季扬娜·莫斯卡利科娃21日在 接受媒体采访时证实,俄乌双方进行了首次被俘人员交换,9名 俄罗斯军人获释。作为交换,乌克兰扎波罗热州梅利托波尔市

协模式"发表意见并做出抉择。